

安全气袋丑闻负债万亿 股价恐剩1日元

高田申破保 中资捡烂摊

日本大型汽车零件制造商高田，因被揭发生产的气袋存在缺陷，导致多宗致命事故，需大规模回收，令公司债台高筑，26日向东京地方法院申请破产保护，其在美国的核心子公司TK控股亦向当地法院申请破保，是日本战后制造业最大宗破产案。中国宁波均胜电子旗下的美国汽车零件商百利得，将斥资1,750亿日元收购高田业务。高田股份26日暂停交易，并于下月27日从东京证交所除牌。

高田是世界三大安全气袋厂商之一，但近年备受气袋缺陷丑闻打击。有问题气袋被指充气时弹出碎片，危及司机和乘客安全，在全球造成至少17宗死亡事故。由于高田太迟扩大回收规模，令消费者及企业伙伴失去信心，加上要向美国监管机构缴付巨额罚款和面对大量法律诉讼，据报公司负债逾1万亿日元。

百利得不用承担回收费用

现时大部分回收费用由汽车厂商垫付，高田最大客户本田车厂表示，仍未就费用负担达成最终协议，但预计难以收回大部分费用，故高田最终负债总额或会上升。

今次破产案不影响高田与美国司法部和解协议中设立的1.25亿美元受害人赔偿基金，高田将利用出售业务所得的其中10亿美元资金，支付美国方面的法律赔偿，当中8.5亿美元偿还由汽车厂商垫付的债务，而百利得将不用承担今后产生的回收费用。

高田社长易手后辞职

高田董事长兼社长高田重久26日召开记者会，表示会负起经营不善的责任，将在公司易手后辞职。百利得行政总裁罗冠宏指出，高田员工具优秀技能，业务遍及各地，加上安全带等其他汽车零件仍具发展潜力，故对于高田重组充满信心。对于高田现有4.6万名员工的安排，他指没计划裁员或关闭工厂，不过将整顿与问题气袋相关的部门。

下月除牌 恐遭大幅抛售

高田本月16日曾传出将申请破产，令股价受压，截至上周四股价累挫近8成，但由于有投机者趁低吸纳，股价上周五由50日元飙升至160日元。高田股份26日暂停交易，并于下

月27日从东京证交所除牌。分析指当其恢复交易后，高田股价或遭大幅抛售，最终股价可能只剩下1日元。

纺织厂起家 84年招牌恐作古

高田由现任社长高田重久的祖父高田武三于1933年创立，以家族式纺织厂起家，在1960年代开始发展安全带及安全气袋等业务，于1980年代借日本经济起飞，大幅扩展业务，成为全球顶尖的汽车零件制造商。

高田目前在全球聘用多达4.6万人，56间工厂遍及20个国家，包括中国、美国及墨西哥，每年收入达6,630亿日元。高田公司被百利得收购后，预计将进行重组，可能不再采用原有名字，高田这个“招牌”或步入历史。

■共同社/《日经新闻》/法新社/路透社/美联社



高田因被揭发生产存缺陷的安全气袋，导致多宗致命事故，需大规模回收，令公司债台高筑，26日申请破产保护。 美联社

危机处理不当 日汽车业蒙羞



高田一众高层召见记者会，鞠躬致歉。 路透社

日本汽车素以安全及良好品质闻名，但高田因生产有缺陷的安全气袋导致多宗致命事故，最终走上破产之路，亦令日本汽车业声誉受损。有评论认为，高田和涉事的汽车生产商未有及时处理危机，最终令事件一发不可收拾。

本田车厂2008年曾因使用高田的问题安全气袋而回收车辆，但直至2014年12月，才宣布在美国展开全国回收。另一方面，高田管理层为保住家族控制权，拒绝瑞典竞争对手美安注

资，加上其他车厂认为美安入股高田后，会形成垄断局面，令安全气袋价格上涨，故大力反对。

安全气袋会随时间老化，但汽车制造商没有如检查引擎及煞车系统般检视气袋，反映车厂亦有疏忽之处，难以卸责。此外，由于安全气袋涉及难以控制的爆发性装置，设计难度高，故制造气袋的厂商为数不多，高田宣布破产，将令汽车生产商大失预算，或阻碍生产流程。

■《日经亚洲评论》

日中小企乏接班人 华企趁机“走出去”

高田申请破保后，由中资公司接手业务。事实上，愈来愈多日本中小企缺乏接班人，有意转让业务予中国企业。另一方面，由于市场人士预期人民币持续贬值，或促使中资企业加紧“走出去”，收购日本成为资金其中一个出路。

日本调查机构帝国征信公司去年1月的报告显示，日本

国内近2/3企业均表示没有接班人，销售额少于1亿日元的小型企业中，更有8成无人接班，情况尤其严重。

日本中小企以经营者的手腕、人脉及信用为营业基础，如果接班人问题浮现，将不利业务，故公司会掩饰相关问题，并在海外寻找转让对象。

■《日经新闻》

均胜电子连环收购急增长

成为拯救高田“白武士”的中国宁波均胜电子成立于2004年，去年6月斥资9.2亿美元，收购美国汽车零件商百利得，现今又入主高田，使公司一年间在汽车零件制造业市占率大幅提升。有行内意见认为，均胜电子虽然没有特殊技术优势，但擅长收购以实现高增长，并曾购入主要欧美汽车零件厂商，故收购高田是顺理成章，以发挥协同效应。

至于百利得虽属美国企业，外界普遍认为均胜电子实现收购将存在



均胜电子在汽车零件制造业市占率大幅提升。 ■《日经新闻》

困难，但均胜电子巧妙地利用百利得由中国人担任高层的关系，最终成功收购。

■《日经新闻》

蒙古大选成对华公投

蒙古26日举行总统选举，分析指当地存在反华情结，但经济方面却依赖中国，今次选举被视为一场针对中蒙关系的公投。三名候选人均承诺重振经济，并重新审视与中国等邻国的关系。

外界认为今次选举是执政蒙古人民党主席恩赫巴勒德，以及在野民主党候选人巴图勒嘎两人之争。巴图勒嘎被视为民粹政客，他大打爱国牌，对中国抱怀疑态度，成功吸引年轻选民。恩赫巴勒德则指出蒙古经济陷入困境，国民应团结一心摆脱危机。第三名候选人是人民革命党的钢巴特尔，他曾从事堪舆业，强调会打击政

坛贪腐歪风。

三名候选人竞选期间少谈民生，反而专注攻击其他对手，选民形容是“黑暗选战”。恩赫巴勒德曾被诬指是华人后裔，遭反华派攻击，他被迫公开族谱澄清事件。另外，所有候选人都无可避免卷入贪污丑闻。

若没有候选人能取得过半选票，得票最高两人将在次轮投票决胜负，但这在蒙古现代史上从未发生。蒙古奉行议会制，总统有权否决立法议案及任命司法官员，任期4年。所有在国会拥有议席的政党都可推举候选人。

■法新社/路透社



蒙古民众到票站投票。

日媒：朝图绕华与美谈判

日本《朝日新闻》日前引述知情人士指，朝鲜政府曾透过美国代表向华府提出，绕过中国直接进行朝核谈判，未知美方如何回应。

美国国务院前朝核特使格鲁奇透露，朝鲜认为华府打算借中国解决朝核问题，最高领导人金正恩对此感到不安。朝鲜期望直接与美国交涉，减低对中方的依赖，并改善美朝关系。此外，格鲁奇指朝鲜对美国前总统奥巴马的“战略忍耐”政策反感，无论今届美国总统是谁，平壤也有意与新一届华府对话。

获朝鲜释放的美国大学生瓦姆比尔早前不治，日本《每日新闻》消息指，朝鲜早前提出，要求美国派一名前总统出使当地，就释放被囚美国人磋商，报道指朝鲜属意由布什访朝，然而，朝方的要求遭特朗普拒绝，他最后只派了国务院代表到当地。

■《韩民族日报》